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Статья 1 

Внести в Закон Санкт-Петербурга от 4 июля 2007 года № 371-77 «О бюджетном процессе в Санкт-Петербурге» следующие изменения:

1) в статье 4 пункт 20 после слов «об исполнении бюджета» дополнить словами «в форме очного собрания»;
2) дополнить статьей 41 следующего содержания:

«Статья 41. Обеспечение реализации принципа прозрачности (открытости) бюджетного процесса в Законодательном Собрании Санкт-Петербурге

Вопросы о проектах законов Санкт-Петербурга о бюджете и бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования, о внесении изменений в закон Санкт-Петербурга о бюджете и бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования, об исполнении бюджета вносятся в проект повестки дня заседания бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга не менее чем за неделю до заседания комитета. Заседания бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по указанным вопросам проводятся открыто. Прямая видеотрансляция этих заседаний бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга ведется на официальном сайте Законодательного Собрания Санкт-Петербург в сети Интернет, видеозаписи заседаний размещаются на официальном сайте Законодательного Собрания Санкт-Петербурга в сети Интернет в течение одного рабочего дня после заседания комитета. Решения бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по вопросам о проектах законов Санкт-Петербурга о бюджете и бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования, о внесении изменений в закон Санкт-Петербурга о бюджете и бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования, об исполнении бюджета размещаются на официальном сайте Законодательного Собрания Санкт-Петербурга не позднее 18-00 часов рабочего дня, следующего за днем проведения заседания комитета.»;

3)  статью 5 дополнить пунктом 21 следующего содержания:
«21) представляет бюджетную отчетность Санкт-Петербурга Законодательному Собранию Санкт-Петербурга;»;

4) статью 11 дополнить частью 3 следующего содержания:

«3. Реестр расходных обязательств Санкт-Петербурга размещается на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;

5) статью 14 дополнить частью 6 следующего содержания:

«6. Прогноз социально-экономического развития Санкт-Петербурга на очередной финансовый год и плановый период размещается на официальном сайте уполномоченного Правительством Санкт-Петербурга исполнительного органа государственной власти Санкт-Петербурга в сети Интернет.»;

6) в статье 17:

а) часть 2 дополнить абзацем третьим следующего содержания:

«Долгосрочные целевые программы (подпрограммы), не утвержденные в установленный срок, не включаются в проект бюджета.»;

б) часть 3 дополнить абзацем третьим следующего содержания:
«Информация о реализации долгосрочных целевых программ (подпрограмм) и об оценке эффективности их реализации представляется в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга в составе отчетности об исполнении бюджета Санкт-Петербурга и размещается на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;

7) статью 18 дополнить частью 4 следующего содержания:

«4. Объекты капитального строительства, не включенные в Адресную инвестиционную программу, не финансируются.»;

8) статью 19 дополнить абзацем вторым следующего содержания:

«Информация о реализации ведомственных целевых программ и об оценке их эффективности представляется в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга в составе отчетности об исполнении бюджета Санкт-Петербурга и размещается на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;

9) в статье 191: 
а) в части 6 слова «Финансовый орган ежеквартально публикует сведения о поступлении, размещении и использовании средств резервного фонда Санкт-Петербурга путем размещения указанной информации на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.» исключить;

б) дополнить часть 6 абзацами следующего содержания:
«Финансовый орган ежеквартально публикует следующие сведения: 

о поступлении, размещении и использовании средств резервного фонда Санкт-Петербурга; 

о размещении средств резервного фонда на банковских  депозитах отдельно по каждому депозитному договору, с указанием сумм размещения, процентных ставок, сроков размещения, полученных и причитающихся к получению доходов в виде процентов по размещенным средствам на депозитах.

Публикация указанной в настоящей части информации осуществляется путем ее размещения на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;

10) статью 20 дополнить частью 7 следующего содержания:
«7. Финансовый орган ежеквартально публикует сведения о поступлении, размещении и использовании средств резервного фонда Правительства Санкт-Петербурга путем размещения указанной информации на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;

11) в статье 23:
а) в части 1:

абзац первый после слов «в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга» дополнить словами «в виде электронного документа и на бумажном носителе»;

абзац второй исключить;
после абзаца шестого добавить абзац следующего содержания:

«паспорта долгосрочных целевых программ (подпрограмм) Санкт-Петербурга;»;

абзац двадцать четвертый исключить; 

б) в части 2 слова «также должны представляться» заменить словами «в виде электронного документа и на бумажном носителе представляются»;

в) в части 3:
абзац первый после слов «в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга» дополнить словами «в виде электронного документа и на бумажном носителе»;

абзац второй исключить;

г) дополнить частью 4 следующего содержания:

«4. Все материалы, указанные в частях 1 – 3 настоящей статьи, размещаются на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.

Формат электронных документов, указанных в частях 1 – 3 настоящей статьи, определяется исходя из обеспечения возможности их обработки с использованием программно-технических средств.»; 
12) в статье 25:
а) дополнить частью 81 следующего содержания:

«81. Принятие в первом чтении проекта закона Санкт-Петербурга о бюджете означает утверждение основных характеристик бюджета Санкт-Петербурга.»;

б) в части 10:

абзац второй после слова «Поправки» дополнить словами «ко второму чтению»;
после абзаца второго добавить абзацы следующего содержания:
«Поправки ко второму чтению должны содержать:

предлагаемые изменения;

пояснительную записку;

расчеты и обоснования;

указание на источники финансирования в случаях, предусматривающих увеличение расходов бюджетных средств. 

Расчеты и обоснования поправок представляются на бумажном носителе и в виде электронного документа в формате, позволяющем осуществлять их обработку с использованием программно-технических средств.

Все материалы, указанные в настоящей статье, размещаются в течение двух дней со дня подачи на официальном сайте Законодательного Собрания Санкт-Петербурга в сети Интернет.»;
в абзаце третьем слова «Поправки, в результате принятия которых изменяются утвержденные в первом чтении основные характеристики бюджета или изменяются источники финансирования дефицита бюджета, вправе подавать Губернатор Санкт-Петербурга или бюджетно-финансовый комитет Законодательного Собрания Санкт-Петербурга по согласованию с Губернатором Санкт-Петербурга.» исключить;
после абзаца третьего добавить абзац следующего содержания:
«Решением Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, принятым большинством голосов от числа присутствующих на заседании Законодательного Собрания Санкт-Петербурга депутатов Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, может быть осуществлен возврат к предметам первого чтения. В этом случае первоначально рассматриваются и голосуются в установленном порядке поправки, внесенные субъектами права законодательной инициативы по предметам первого чтения. После чего проект закона Санкт-Петербурга о бюджете (о бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга) рассматривается во втором чтении с учетом изменений, принятых по предметам первого чтения.»;
в абзаце четвертом слова «предназначаться для исполнения установленных расходных обязательств Санкт-Петербурга,» исключить;

абзац пятый дополнить словами: «При этом изменение по одной целевой статье должно предусматривать соответствующее изменение по одной или нескольким другим целевым статьям. Поправки, при которых одновременно увеличивается и уменьшается несколько целевых статей, не допускаются.»;

в абзаце седьмом слова «При этом из поправок, поданных после установленного срока, на второе чтение выносятся только поправки Губернатора Санкт-Петербурга, одобренные бюджетно-финансовым комитетом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга, и поправки бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга.» исключить;
после абзаца восьмого добавить абзацы следующего содержания:
«Ко второму чтению проекта закона Санкт-Петербурга о бюджете бюджетно-финансовый комитет Законодательного Собрания Санкт-Петербурга выносит на рассмотрение Законодательного Собрания Санкт-Петербурга:

таблицу поправок, одобренных бюджетно-финансовым комитетом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга;

таблицу поправок, рекомендуемых бюджетно-финансовым комитетом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга к отклонению;

таблицу поправок, по которым бюджетно-финансовый комитет Законодательного Собрания Санкт-Петербурга не принял решения.   

Таблицы поправок должны содержать:

информацию об авторе поправки;

содержание поправки;

краткое обоснование решения бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга.»;

после абзаца девятого добавить абзац следующего содержания:
«Законодательное Собрание Санкт-Петербурга рассматривает таблицы поправок к проекту закона и принимает решение по каждой поправке о ее принятии или отклонении.»;

в) часть 101 после абзаца второго дополнить абзацами следующего содержания:

«Поправки бюджетно-финансового комитета Законодательного Собрания Санкт-Петербурга к третьему чтению должны содержать:

предлагаемые изменения;

расчеты и обоснования;

указание на источники финансирования в случаях, предусматривающих увеличение расходов бюджетных средств.

Расчеты и обоснования поправок представляются на бумажном носителе и в виде электронного документа в формате, позволяющем осуществлять их обработку с использованием программно-технических средств.

Все материалы, указанные в настоящей статье, размещаются в течение одного дня с момента принятия бюджетно-финансовым комитетом Законодательного Собрания Санкт-Петербурга на официальном сайте Законодательного Собрания Санкт-Петербурга в сети Интернет.»; 

13) в статье 26:

а) часть 1 после абзаца первого дополнить абзацами следующего содержания:

«Основаниями для внесения изменений в закон Санкт-Петербурга о бюджете и (или) закон Санкт-Петербурга о бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга являются:

изменение ожидаемых итогов социально-экономического развития Санкт-Петербурга в текущем финансовом году; 

уточнение прогноза социально-экономического развития Санкт-Петербурга в плановом периоде;  

существенное (свыше 5 %) отклонение фактического исполнения бюджета в предыдущем финансовом году от плановых показателей – только после принятия закона об исполнении бюджета Санкт-Петербурга (закона об исполнении бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования Санкт-Петербурга) за предыдущий год.»;

б) часть 2 изложить в следующей редакции:

«2. Одновременно с проектом закона Санкт-Петербурга о внесении изменений в закон Санкт-Петербурга о бюджете в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга в виде электронного документа и на бумажном носителе представляются: 

ожидаемые итоги социально-экономического развития Санкт-Петербурга в текущем финансовом году и уточненный прогноз социально-экономического развития в плановом периоде;

сведения об исполнении бюджета за истекший отчетный период текущего финансового года;

оценка ожидаемого исполнения бюджета в текущем финансовом году;

информация о перераспределении бюджетных ассигнований между текущим финансовым годом и плановым периодом по разделам, подразделам, целевым статьям, видам расходов классификации расходов бюджета за истекший отчетный период текущего финансового года; 

пояснительная записка с обоснованием предлагаемых изменений в закон Санкт-Петербурга о бюджете;

расчеты и обоснования вносимых изменений по увеличению и уменьшению расходов и доходов бюджета; 

сводный перечень изменений показателей ведомственной структуры расходов бюджета, в котором увеличение утвержденных бюджетных ассигнований либо включение в ведомственную структуру расходов бюджета бюджетных ассигнований по дополнительным целевым статьям и (или) видам расходов бюджета отражается со знаком плюс, а сокращение утвержденных бюджетных ассигнований отражается со знаком минус в каждом календарном году.»;

в) в части 21: 

абзац первый после слов «в Законодательное Собрание Санкт-Петербурга» дополнить словами «в виде электронного документа и на бумажном носителе»;
абзац третий исключить;

г) дополнить частью 4 следующего содержания:

«4. Формат электронных документов, указанных в частях 1-3 настоящей статьи, определяется исходя из обеспечения возможности их обработки с использованием программно-технических средств.»;

14) в статье 33 часть 4 после абзаца первого дополнить абзацем следующего содержания: 

«Бюджетная отчетность Санкт-Петербурга размещается на официальном сайте финансового органа в сети Интернет в трехдневный срок после ее предоставления финансовым органом в Правительство Санкт-Петербурга.»;

15) в статье 36:

а) в части 3:

после абзаца тринадцатого дополнить абзацами следующего содержания:

«перечень юридических лиц, получивших за счет бюджета денежные средства; 

годовая отчетность указанных лиц в объеме отчетных форм, установленных Министерством финансов Российской Федерации;

информация об исполнении долгосрочных целевых программ (подпрограмм),  включающая:

перечень действующих долгосрочных целевых программ (подпрограмм);

законодательные акты Санкт-Петербурга, утверждающие долгосрочные целевые программы (подпрограммы) (включая полный текст (Паспорт программы (подпрограммы)) долгосрочных целевых программ (подпрограмм) в действующей редакции);

постановления Правительства Санкт-Петербурга, устанавливающие объемы финансирования долгосрочных целевых программ (подпрограмм); 

годовой отчет об исполнении долгосрочных целевых программ (подпрограмм);    

отчет об исполнении каждой долгосрочной целевой программы (подпрограммы), реализуемой за счет средств бюджета, финансирование которой осуществлялось в отчетном финансовом году;   

отчет о результатах сравнения фактически достигнутых целевых показателей по каждой долгосрочной целевой программе (подпрограмме) и показателей ее эффективности с плановыми;

справка о  причинах существенных (более 10 %) отклонений фактических значений показателей отчетности об исполнении долгосрочных целевых программ (подпрограмм) от плановых; 

аналитическая записка о результатах исполнения долгосрочной целевой программы (подпрограммы) за отчетный период, выявленных проблемах и предложениях по их решению;

справка о размещении временно свободных средств бюджета на банковских  депозитах отдельно по каждому коммерческому банку, получившему право на размещение временно свободных средств бюджета на банковских депозитах по итогам проведенного в установленном порядке конкурса, с указанием каждого депозитного договора, сумм размещения, сроков размещения, процентных ставок, полученных и причитающихся к получению доходов в виде процентов по размещенным средствам на депозитах;

перечень аффилированных лиц Правительства Санкт-Петербурга и информация об операциях с ними.

Документы, указанные в настоящем пункте, размещаются на официальном сайте финансового органа в сети Интернет.»;
б) дополнить частью 31 следующего содержания:

«31. Гражданам предоставляется доступ к любым первичным учетным документам по исполнению бюджета получателями бюджетных средств, юридическими лицами, иными публично-правовыми образованиями, получающими денежные средства за счет средств бюджета.

Обязательным условием получения бюджетных средств получателями бюджетных средств, юридическими лицами, иными публично-правовыми образованиями, получающими денежные средства за счет средств бюджета, является их согласие на предоставление гражданам первичных учетных документов по использованию бюджетных средств.

Доступ к первичным учетным документам по исполнению бюджета за отчетный период предоставляется гражданам по их письменному запросу в период с 1 июня по 1 июля года, следующего за отчетным. Доступ предоставляется в рабочие дня в рабочее время с 10 до 18 часов на следующий день после получения запроса. Запросы направляются соответствующему главному распорядителю бюджетных средств или, в случае если главный распорядитель бюджетных средств неизвестен, в финансовый орган, который организует процесс доступа к первичным учетным документам через главных распорядителей бюджетных средств.»;

в) часть 7 после абзаца первого дополнить абзацем следующего содержания:

«При повторном представлении закона Санкт-Петербурга об исполнении бюджета Законодательному Собранию Санкт-Петербурга представляется также отчет о мерах, принятых для устранения фактов недостоверного или неполного отражения данных.»;

г) дополнить частью 9 следующего содержания:

«9. В случае если исполнение бюджета составило менее 95 %, Законодательное Собрание Санкт-Петербурга заслушивает доклад Губернатора Санкт-Петербурга или уполномоченного члена Правительства Санкт-Петербурга об исполнении бюджета за 6 месяцев года, следующего за отчетным.»;

16) статью 37 дополнить частью 3 следующего содержания:
«3. В случае существенного (свыше 5 %) отклонения фактических показателей исполнения бюджета от плановых отдельными приложениями к закону Санкт-Петербурга об исполнении бюджета утверждаются отчеты главных распорядителей бюджетных средств о причинах неполного исполнения бюджета и принятых мерах.».
Статья 2 

1. Настоящий Закон Санкт-Петербурга вступает в силу на следующий день после дня его официального опубликования, за исключением пункта 1 статьи 1 настоящего Закона Санкт-Петербурга.

2. Пункт 1 статьи 1 настоящего Закона Санкт-Петербурга вступает в силу с момента вступления в силу изменений в Закон Санкт-Петербурга от 16 мая 2007 года № 221-41 «О порядке проведения публичных слушаний по проекту бюджета Санкт-Петербурга и годового отчета об исполнении бюджета Санкт-Петербурга».

Губернатор Санкт-Петербурга 
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