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Открытое письмо Президенту РФ, Федеральному Собранию РФ, Правительству РФ
в поддержку конституционного принципа равенства прав и возможностей 
женщин и мужчин в РФ

В последние годы в России происходит откат от соблюдения принципа равенства прав женщин и мужчин, который гарантирован Конституцией нашей страны и рядом международных обязательств: зарплаты женщины по-прежнему в среднем на 30% меньше, чем у мужчин; происходят массовые увольнения беременных женщин; демографическая политика «забыла» отцов и обращена только к женщине-матери; не развиваются центры помощи женщинам, попавшим в ситуацию насилия; вновь культивируются традиционные стереотипы «женщинам не место в политике и управлении, «дело женщин – только рожать». 
И особенно важно подчеркнуть, что ликвидирован ряд ранее действующих государственных структур, отвечающих за развитие равноправия мужчин и женщин – Комиссия по делам женщин, семьи и демографии при Президенте РФ; Комиссия по делам женщин при Председателе Правительства РФ, Центр гендерной экспертизы при Совете Федерации. Ни в одной концепции развития страны не присутствует тезис о развитии равных возможностей мужчин и женщин.
Напомним, что Россия добровольно приняла на себя международные обязательства о соблюдении принципа равенства прав женщин и мужчин, связанные с подписанием Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Пекинской Декларации и Платформы действий, Целей развития Тысячелетия (последний документ подписан уже лично В.В.Путиным, в статусе президента РФ) и других международных документов.
Социальная политика равенства прав женщин и мужчин, развитие современного законодательства и государственных институтов, поддерживающих политику «равных прав и возможностей», приняты во многих странах мира. Причем сегодня этот процесс уже не зависит напрямую от уровня экономического развития, национальных и религиозных традиций. Доказано, что активное включение женщин в экономику и политику дает мощный импульс развитию общества и культуры, улучшает демографическую ситуацию, повышает качество жизни женщин, мужчин, делает счастливыми наши семьи. 
В большинстве стран мира давно и успешно существует национальный (государственный) механизм развития равноправия женщин и мужчин. Более того – наличие законодательства и государственных механизмов гендерного равенства является одним из условий вступления в Европейский Союз. Но речь идет не только о европейских станах, столь же активно и успешно национальные механизмы равноправия женщин действуют в Азии (Япония, Индонезия, Иордания), в Африке (ЮАР, Малайзия, Намибия, Ангола, Конго Мозамбик, Танзания, Зимбабве, Ботсвана, Свазиленд, Руанда. Лесото, Малави). Очень хорошо развито законодательство в бывших республиках СССР, а ныне независимых государствах - Казахстане, Киргизии, Украине, Молдавии. 
В России женщины составляют 54% населения страны. Уровень образования у женщин в России сегодня выше, чем у мужчин. Мы хотим работать и воспитывать детей и вкладывать все свои силы в процветание Родины. Но сегодня мы, как никогда, нуждаемся в защите своих трудовых, семейных, репродуктивных и политических прав. Да, Конституция РФ провозглашает равенство прав мужчин и женщин. Однако в реальности женщины испытывают прямую и косвенную дискриминацию по признаку пола практически во всех сферах жизни. И, как мы видим, Конституции для защиты наших прав недостаточно. Мы не хотим быть гражданами второго сорта, чьё мнение и интересы игнорируют. Мы хотим жить в свободной демократической стране, которая предоставляет всем гражданам, независимо от пола, максимальные возможности для развития. Мы хотим лучшего общества для наших сыновей и дочерей. 
Мы напоминаем, что в 2010 г. Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин (CEDAW) на 46-й сессии рекомендовал правительству РФ: 
- «Использовать свои властные полномочия и финансовые возможности для создания эффективного механизма, направленного на реализацию положений Конвенции на всей территории РФ, включающего все уровни государственной власти.
- Включить в Конституцию или другое соответствующее законодательство специальные нормы, направленные на борьбу с дискриминацией по признаку пола и включить в законодательство определение дискриминации, охватывающее прямую и косвенную дискриминацию в общественной и частной сферах.
- Разработать закон о гендерном равенстве, обеспечивающий выполнение необходимых внутренних процедур для осуществления положений Конвенции.
- Принимать все необходимые меры для обеспечения известности и применения Конвенции и Факультативного протокола всеми ветвями власти, в том числе судебной системой, как основы для всех законов, судебных и политических решений по вопросам гендерного равенства и улучшению положения женщин.
- Обеспечить полную ответственность правительства в области обеспечения формального и фактического равенства женщин и мужчин для соблюдения всех прав женщин.
- Ввести в действие без промедления комплексную стратегию, включающую пересмотр законодательства и определяющую цели и сроки, по изменению и искоренению традиционных практик и стереотипов, которые носят дискриминационный характер в отношении женщин.
- Уделять приоритетное внимание борьбе с насилием в отношении женщин и девочек и принятию всеобъемлющих мер против насилия».

Мы требуем принятия федерального закона, обеспечивающего государственные гарантии равных прав и свобод женщин и мужчин. 
Мы требуем создания эффективной правовой системы защиты от дискриминации по признаку пола. 
Мы требуем создания Министерства по вопросам гендерного равенства, чьей задачей должно стать формирование и реализация современной социальной политики, основанной на свободе от дискриминации по признаку пола. 
Мы требуем соблюдения в РФ Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, которая (в соответствии с законодательством РФ) является составной частью российского законодательства.
Мы надеемся, что нас услышат, поймут и поддержат!
- В начале года, после выборов руководителей крупнейших женских организаций в Доме журналистов, было решено выразить озабоченность ухудшением ситуации с обеспечением гендерного равенства в открытом обращении властям.

Письмо было подготовлено Ольгой Ворониной и передано адресатам. Сбор подписей идет на сайтах. http://www.e-democratia.ru/problem/5414 http://democrator.ru/problem/6683
Сейчас собрано 515 подписей

Ограничение репродуктивных прав в России в 2011–2012 гг.: популистская политика ценой здоровья и благополучия женщин
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Независимый доклад Фонда имени Генриха Бёлля к 56-й сессии Комиссии по положению женщин ООН,Фонд имени Генриха Белля (Московский офис), февраль 2012.
Вступление. Ужесточение российского гендерного порядка



В настоящее время Российская Федерация проводит консервативную гендерную политику. Главным ее выражением в области прав женщин стало существенное ограничение репродуктивных прав, произошедшее в 2011–2012 гг. Изменения законодательства в этой сфере готовились на протяжении нескольких лет при активном участии Русской православной церкви и православных фундаменталистских организаций. Ограничение репродуктивных прав выразилось в ограничении рекламы платных абортов, введении обязательного времени ожидания между обращением за бесплатным абортом и его проведением, предоставлении врачу права отказываться от проведения аборта по личным убеждениям и существенном сокращении возможностей проведения аборта во втором триместре беременности. Учитывая влияние, которое имеют православные идеологи на депутатов и чиновников, можно ожидать, что в скором времени наступление на репродуктивные права российских женщин будет продолжено. Хотя общественное обсуждение ограничения права на аборт в 2011 году способствовало формированию движения за права женщин, это движение пока не располагает достаточными человеческими и другими ресурсами, чтобы успешно противостоять попыткам церкви и государства установить жесткий контроль над сексуальностью и репродуктивной функцией женщин.
В последние несколько лет в официальной российской политике набирает силу тенденция ужесточения гендерного порядка. Проявляется это по-разному. В частности, в разных регионах Российской Федерации принимаются законы «о запрете пропаганды гомосексуализма», фактически блокирующие деятельность правозащитных ЛГБТ-организаций (На сегодняшний день такие законы уже приняты в Архангельской, Рязанской, Костромской областях и в Санкт-Петербурге, обсуждается аналогичный проект в Новосибирской области.)
В отношении женщин ужесточение гендерного порядка выражается, в первую очередь, в идеологическом возложении на женщину обязанности производить для государства новых граждан. Именно эту задачу неоднократно подчеркивали первые лица государства в своих публичных выступлениях, оправдывая это «сложной демографической ситуацией». В 2010 году в Послании Федеральному собранию Президент Дмитрий Медведев связывает «демографический кризис» исключительно с рождаемостью, называет низкую рождаемость «серьезной угрозой, вызовом для нашей нации», и предлагает стремиться к «радикальному увеличению количества семей с тремя и более детьми». Премьер-министр Владимир Путин сделал одно из самых известных своих заявлений на эту тему на региональной конференции партии «Единая Россия», где, отметив успешность женщин в частном предпринимательстве, он посоветовал российским бизнес-леди «не забывать об обязательствах, связанных с решением демографических проблем». Ту же позицию Путин занял уже в качестве кандидата в президенты в предвыборной статье о социальной политике: главная мера, которую он предлагает для улучшения демографической ситуации — поддержка многодетных семей (денежные пособия и предоставление жилья).

Риторика «демографического кризиса» и «обязательств женщины» нашла отражение в изменениях государственной политики в сфере репродуктивных прав. Если раньше общими декларируемыми принципами в этой области было уважение репродуктивной свободы и забота о здоровье и благополучии всех граждан, вне зависимости от их репродуктивного поведения, то в последние годы органы власти взяли курс на ущемление репродуктивной свободы граждан, приняв в конце 2011 года новый закон «Об основах охраны здоровья граждан», ограничивший доступ российских женщин к абортам.
Рождаемость и аборты в России: статистика
Риторика «катастрофически низкой рождаемости», которой придерживаются президент и премьер-министр, носит откровенно популистский характер. И хотя они ссылаются на «экспертов» (не уточняя, впрочем, каких именно), все специалисты по демографии, в том числе представители Росстата, придерживаются совсем другого мнения: демографической проблемой России является вовсе не низкая рождаемость, а высокая смертность мужчин репродуктивного возраста.

Рождаемость в России почти неуклонно повышается с 2000 года (с короткой стагнацией в 2004–2006): если в 1999 г. коэффициент рождаемости составлял 8,3 (на 1000 чел. населения), то в прошедшем 2011 году он вырос до 12,6. Всего в 2010 году родилось 1 789,6 тыс. детей, а 2011 году — 1 793,8 тыс.

А как меняется число абортов? Оно постоянно снижается, начиная с 1988 года. По данным Росстата, собирающего статистику по всем медицинским учреждениям страны, как государственным, так и частным, в 2009 году было проведено 1 292 тыс. абортов, а в 2010 году — 1 186 тыс.

Цифры действительно пугающе близки: в среднем в последние годы на каждые два рождения приходилось по одному аборту. Но есть ли между этими показателями логическая связь? Демографические данные показывают, что динамика рождаемости никак не соотносится с динамикой абортов. Например, в СССР количество абортов повышалось вплоть до 1964 года, затем снижалось и снова начало возрастать с середины 1980-х. При этом рождаемость в Советском Союзе не снижалась ни до 1964 года, ни после — она устойчиво возрастала вплоть до 1989 года. И это неудивительно, ведь уровень рождаемости связан с демографическим переходом, то есть обусловлен социоэкономическими причинами (улучшением питания, санитарных условий, развитием медицины). Число абортов же связано скорее с доступностью других способов планирования семьи — неслучайно переломным для динамики абортов в СССР стал 1964 год: в этом году в стране впервые появились внутриматочные спирали.
Изменения законодательства
Предыстория
До последнего времени российское законодательство в сфере абортов было сравнительно либеральным. Прерывание беременности проводилось по желанию женщины на сроке беременности до 12 недель, по социальным показаниям — до 22 недель, по медицинским показаниям — на любом сроке беременности. Аборты (по крайней мере хирургические и мини-аборты) включены в услуги обязательного медицинского страхования, то есть для женщин они бесплатны.

Единичные попытки законодательно ограничить право женщин на аборт предпринимались неоднократно, начиная с 1999 года: отдельные депутаты предлагали запретить аборты по социальным показаниям, дать врачу право отказываться от проведения аборта по личным убеждениям, запретить замужним женщинам аборты без письменного согласия мужа, ограничить рекламу абортов, запретить аборты вообще и ввести за них уголовную ответственность[viii].

Параллельно с этим изменение официальной позиции по отношению к абортам происходило в Министерстве здравоохранения и социального развития. В 2003 году оно предложило сократить список социальных показаний к аборту, что и было сделано: из 13 пунктов (включавших отсутствие работы, статус беженки у женщины, доход ниже прожиточного минимума) осталось всего четыре: наличие решения суда о лишении или об ограничении родительских прав, беременность в результате изнасилования, пребывание женщины в местах лишения свободы, наличие инвалидности I–II группы у мужа или смерть мужа во время беременности. (При этом важно отметить, что в разные годы доля абортов по социальным показаниям составляла лишь 1–3% от общего числа абортов.)

Окончательно позиция министерства по вопросу абортов изменилась в период с 2008[x] по 2011 год: за это время с повестки дня были сняты задачи предотвращения нежелательных беременностей, информирования о контрацепции и обеспечения доступа к ней, внедрения безопасных технологий аборта — все те направления работы, которые были призваны обеспечить здоровье и благополучие женщин. Вместо этого министерство стало ставить перед подведомственными организациями новую задачу — «профилактики абортов», — и с этой целью потребовало укомплектовать штат женских консультаций психологами и социальными работниками, чтобы отговаривать женщин от прерывания беременности.

В качестве оснований для такой смены курса министерство приводит опыт сотрудничества с православными консервативными организациями «Фонд социально-культурных инициатив» (который возглавляет жена президента России Светлана Медведева) и «Центр национальной славы», запустившими соответственно программы «Подари мне жизнь!» и «Святость материнства», направленные на «сохранение жизни нерожденных детей».

В рамках программы «Святость материнства» в Красноярском крае с 2007 года было запущено пробное психологическое доабортное консультирование. Нежеланная беременность часто сопряжена для женщины со стрессом, и в этой ситуации помощь психолога действительно могла бы быть полезна. Однако задачи психологов программы «Святость материнства» заключаются совсем не в психологической поддержке женщины, а в том, чтобы «пробудить в женщинах материнский инстинкт», показать им «аморальность и жестокость» аборта и, наконец, «подвести женщину к самостоятельному выводу, что „если ребенок родился, то и средства вырастить найдутся“».

Как видно из приведенных ниже графиков, основанных на данных Росстата, программа массового отговаривания женщин от абортов заметного эффекта не дала: число абортов в Красноярском крае не стало снижаться быстрее, чем в Сибирском федеральном округе или в России в целом, а рождаемость не стала повышаться быстрее.





Несмотря на отсутствие результатов, опыт Красноярского края был признан успешным, и процитированные выше «Методические рекомендации по доабортному консультированию» теперь распространяются министерством в виде методического письма по медицинским учреждениям всей страны.

Ограничение репродуктивных прав в 2011 году: первоначальные предложения
В июне 2011 года в Госдуму было внесено два законопроекта, предлагающих ограничить репродуктивные права российских женщин. Первый из них внес депутат от партии «Единая Россия» Валерий Драганов, второй — пакет антиабортных поправок в законопроект «Об основах охраны здоровья» — депутат от «Справедливой России» Елена Мизулина. Оба законопроекта представляли собой разные варианты разработок рабочей группы по абортам, которую Мизулина возглавляла с 2009 года. В эту группу наряду с депутатами вошло несколько священников, православных медиков и социологов. Ни одного специалиста по демографии в рабочей группе не было.

Главное отличие законопроекта Драганова от пакета поправок Мизулиной состояло в том, что в первом случае было предложено требовать при проведении аборта у замужней женщины письменного согласия мужа, а у несовершеннолетней — родителей, а также исключить из свободной продажи средства медикаментозного аборта (этот тезис особенно показателен, так как средств медикаментозного аборта в России нет и не было в свободной продаже — что имел в виду депутат, так и осталось загадкой). В конечном счете его законопроект был отклонен в январе 2012 года Госдумой нового созыва из чисто процедурных соображений.

Поправки в законопроект «Об основах охраны здоровья», предложенные Еленой Мизулиной, подразумевали следующее:

1)     запретить проведение аборта на неделю после обращения за ним;
2)     ввести обязательное прослушивание сердцебиения плода и визуализацию плода на УЗИ, а также обязательную психологическую консультацию;
3)     отменить все социальные показания для аборта, кроме изнасилования;
4)     ввести подписание женщиной документа об информированном добровольном согласии на аборт, содержащего «информацию о негативных последствиях аборта для здоровья женщины, в том числе о возможности наступления бесплодия»;
5)     ввести подписание женщиной документа об информированном добровольном согласии на пренатальную диагностику, содержащего «информацию о целях и возможных негативных последствиях проведения пренатальной диагностики для здоровья как женщины, так и ребенка»;
6)     ввести право врача отказаться от проведения аборта по убеждениям.
Ограничение рекламы платных абортов

Почти одновременно с законодательными инициативами Драганова и Мизулиной, в июле 2011 года, без каких-либо общественных обсуждений были приняты поправки в закон о рекламе, ограничивающие рекламу услуг по прерыванию беременности в частных клиниках. В поправках, в частности, запрещается реклама абортов на телевидении и радио, на первой и последней полосах газет и журналов, в общественном транспорте, на рекламных щитах, в спортивных и оздоровительных учреждениях. Во всех прочих случаях реклама медицинских услуг по прерыванию беременности должна сопровождаться предупреждениями о возможной опасности этой процедуры. Предупреждение должно занимать не менее 10% рекламной площади.
Общественная кампания и ее результаты
Почти сразу с появлением информации о двух законопроектах, ограничивающих право на аборт, стартовала общественная кампания против законодательного ограничения репродуктивных прав. В Москве и Санкт-Петербурге сформировались феминистские инициативные группы, которые провели пикеты под лозунгом «Бороться с абортами, а не с женщинами» и начали сбор подписей под петицией к депутатам Госдумы. К кампании, позже получившей название «За свободное материнство», присоединились и эксперты — медики и демографы из Российской ассоциации «Народонаселение и развитие» и близкой к ней коалиции «За выбор». В августе петиции с собранными подписями были переданы депутатам Госдумы. 2–5 сентября активисты провели Дни единых действий в защиту репродуктивной свободы, в рамках которых прошли акции в Москве, Санкт-Петербурге, Перми, Киеве, Любляне; с открытыми заявлениями также выступили грузинские и польские женские организации. 30 сентября в Москве прошел митинг памяти женщин, погибших от криминальных абортов.

Одновременно активисты вели лоббистскую работу, ища способы выйти на депутатов из профильного парламентского Комитета по охране здоровья, чтобы ознакомить их со своими аргументами и убедить их остановить наступление на репродуктивные права женщин. На протяжении всей общественной кампании почти ежедневно свои акции проводила противоположная сторона — противники права на аборт, в частности организации «Воины жизни» и «Ассоциация родительских комитетов и сообществ».

Участники группы «За свободное материнство» также обратились в Социалистический интернационал, куда стремилась войти партия «Справедливая Россия», членом которой является Елена Мизулина. После этого представители Социнтерна направили письмо лидеру партии Сергею Миронову, указав ему на то, что инициатива решения демографических проблем государства за счет ущемления прав женщин на здоровье и на неприкосновенность частной жизни несовместима с ценностями социал-демократии.

Общественная кампания не оказалась безрезультатной. В третьем чтении 1 ноября 2011 года из первоначально предложенных поправок были приняты всего две:

1)     введено обязательное время ожидания перед проведением аборта: 2 дня при сроке беременности 4–7 недель и 11–12 недель и 7 дней при сроке 8–10 недель;
2)     врачу предоставляется право отказываться от проведения аборта по личным убеждениям, кроме случаев, когда для аборта есть медицинские показания и когда замена врача невозможна.
Впрочем, в интервью глава Комитета Госдумы по охране здоровья Ольга Борзова неоднократно обещала, что принудительное психологическое консультирование с целью отговорить женщину от аборта, визуализация плода на УЗИ и прослушивание сердцебиения, а также сокращение списка социальных показаний к аборту до одного пункта — изнасилование — будут введены без дополнительных дискуссий приказами Минздравсоцразвития. И действительно, совсем недавно, в момент подготовки настоящего доклада, Минздравсоцразвития приняло постановление, согласно которому

3)     социальным показанием для прерывания беременности является беременность, наступившая в результате изнасилования.
Таким образом, Минздравсоцразвития почти окончательно запретило аборты во втором триместре (кроме абортов по медицинским показаниям). Что касается психологического консультирования, то принудительным оно пока не является. Тем не менее, в женских консультациях разных регионов продолжают создаваться ставки психологов. Врачам, ведущим первичный прием, рекомендовано выписывать направление к психологу, и неизвестно, сообщают ли они женщине о том, что посещение его для нее необязательно.
Анализ принятых ограничений репродуктивных прав
Время ожидания аборта

Главная опасность откладывания аборта связана с растущим риском осложнений и невозможностью провести аборт по безопасной технологии. Частичный успех общественной кампании в защиту репродуктивных прав выразился в том, что депутаты постарались по крайней мере формально не лишать женщин доступа к более безопасным абортам на самых ранних сроках. Однако опасность остается существенной, в первую очередь для жительниц небольших городов и сел, потому что для них повторный визит ко врачу означает необходимость ехать в другой город. Особенно сложно это для работающих женщин, которые теперь вынуждены дважды отпрашиваться с работы. Между тем, доступ к женским консультациям дополнительно затруднен из-за недостаточного их числа: даже в крупных городах, в том числе в Москве и Санкт-Петербурге, очереди на прием в женскую консультацию по месту жительства в некоторых районах нужно ждать по две-четыре недели. В этих условиях установленные новым законом два дня ожидания неизбежно будут превращаться в недели, а неделя — в месяц.

Другая тревожная тенденция, связанная с введением времени ожидания, касается идеологического подтекста этой меры. Представители религиозных организаций и депутаты объясняют введение времени ожидания тем, что женщины импульсивны, что они принимают решения недостаточно взвешенно и поэтому им нужно дать «время на раздумья». Этот предрассудок очевидно не соответствует действительности: как было показано выше, по статистике женщины не меняют свое решение даже под давлением психологов. Фактически введение времени ожидания перед абортом означает законодательное закрепление представления о женщине как о неразумном существе, неспособном самостоятельно решать свою судьбу. А это представление противоречит принципу гендерного равенства, закрепленному в том числе российской Конституцией.
Право врача на отказ от проведения аборта
Право врача на отказ от проведения аборта по личным убеждениям или вероисповеданию уже предлагал ввести в 2002 году депутат от партии «Единство» Чуев. Профильный комитет Госдумы по здоровью и спорту отклонил соответствующий законопроект: как отметили члены комитета, он противоречит Клятве российского врача (имеющей статус федерального закона), в соответствии с которой врач обязан «быть всегда готовым оказать медицинскую помощь, действовать исключительно в интересах пациента, независимо от убеждений».

Эта мера несет в себе тот же идеологический смысл, что и введение времени ожидания перед абортом: врачу передается право решать, «права» ли женщина в своем желании прервать беременность, и определять ее интересы вместо нее.

Участники общественной кампании «За свободное материнство» также неоднократно ссылались на опыт других стран, где введение такой меры приводило к росту коррупции: врачи заключали соглашения с частными клиниками и, ссылаясь на свои убеждения, направляли пациенток на платный аборт.
Отмена социальных показаний
Эксперты давно критиковали само существование социальных показаний для прерывания беременности во втором триместре. Еще в 2003 году, когда Минздрав выступил с инициативой сокращения списка социальных показаний с 13 пунктов до 4, академик РАМН Владимир Серов писал: «Социальных показаний на аборты нет ни в одной стране мира. Есть или разрешение на проведение абортов, или запрет на эту операцию. Иного не дано. И 12 недель, которыми мы ограничиваем сроки проведения абортов, — не что иное как запрет на них. А если считать, что они у нас разрешены, то не надо ограничивать их этими злополучными 12 неделями». Схожую точку зрения высказывал и главный акушер-гинеколог Москвы Юрий Блошанский: «В стране, в которой разрешен аборт, обязаны его делать по желанию женщины. Значит, не может быть никаких ограничений. Не может, не должно быть такого положения, чтобы в стране, где разрешен аборт, прерывание беременности после двенадцати недель было опасно для женщины, чтобы врачи не владели техникой проведения таких вмешательств».

Именно опасностью абортов во втором триместре объясняет теперь Минздравсоцразвития сокращение списка социальных показаний до единственного пункта — беременность в результате изнасилования. В пояснительной записке Минздравсоцразвития говорится: «Летальность после абортов в стационаре в сроке 12-22 недель в 8 раз выше, чем до 12 недель. В связи с этим, учитывая высокий риск материнской смертности, прерывание беременности в поздние сроки необходимо проводить только по медицинским показаниям, когда беременность представляет угрозу для жизни женщины».

Иными словами, вместо того чтобы в соответствии с рекомендациями Всемирной организации здравоохранения внедрять технологии безопасного аборта, Минздравсоцразвития приняло решение практически отказаться от проведения абортов во втором триместре.
Итоги и перспективы
Поскольку новый закон «Об основах охраны здоровья» вступил в силу 1 января 2012 года, пока сложно оценить реальные последствия ограничения репродуктивных прав российских женщин. Все принятые государством меры направлены на то, чтобы сократить для женщин возможности контролировать время и количество рождений, и никак не решают те проблемы, которые мешают женщинам осуществлять свои репродуктивные планы. Хотя авторы методических рекомендаций по доабортному консультированию настаивают на том, что стремление к материальному благополучию, желание обеспечить себе и ребенку достойное существование — это психологическая проблема, статистика показывает, что психологические методы здесь неэффективны. Среди главных причин прерывания беременности, которые называют женщины — отсутствие подходящего жилья и низкие доходы, а также плохие отношения с мужем. Статья 7 Конституции Российской Федерации гласит, что «Российская Федерация — социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Однако на деле государство никак не решает ни жилищный вопрос, остро стоящий для огромной доли населения, ни проблему семейного насилия, которое также носит в России массовый характер, и принимает антисоциальные законы (такие как ФЗ-83, коммерциализирующий бюджетную сферу), способствующие увеличению социального расслоения и феминизации бедности. В этих условиях рассчитывать, что российские женщины только из соображений традиционной морали откажутся от контроля над своей репродуктивной функцией, не приходится.

А поскольку государство отказывает женщинам в безопасных методах планирования семьи — сворачивая программы информирования о контрацепции, внедрения технологий безопасного аборта, ограничивая доступ к аборту как таковому — женщины, вероятнее всего, начнут решать проблемы контроля рождаемости менее безопасными и современными способами. В ближайшее время следует ожидать роста числа криминальных абортов — а значит, роста материнской смертности и ухудшения репродуктивного здоровья женщин — и случаев инфантицида.

Не вызывает сомнений, что современное российское государство на деле не заинтересовано в улучшении демографической ситуации — в противном случае основные его усилия были бы направлены на реальную проблему — высокую смертность мужчин репродуктивного возраста. Официальная риторика «демографического кризиса» носит чисто популистский характер. Но успехи этой популистской риторики и соответствующей политики основаны на том, что проповедующие их представители государства опираются на реальное общественное движение — православные фундаменталистские организации, требующие полного запрета абортов под знаменем «возвращения к традиционным духовно-нравственным ценностям». Активисты этого движения, прежде всего священники Русской православной церкви, своей планомерной многолетней работой добились реального влияния на депутатов и чиновников. К сожалению, этого нельзя сказать о противоположной стороне.

В России в настоящее время отсутствует массовое движение за права женщин. Активистские феминистские группы малочисленны и существуют всего в нескольких крупных городах. Схожим образом обстоит дело и с негосударственными правозащитными организациями, которые включают в свою повестку права женщин и пытаются не на бумаге, а в реальной жизни влиять на общественное мнение. Прошедшая этой осенью кампания в защиту репродуктивных прав способствовала формированию женского движения, однако оно пока делает лишь свои первые шаги.

Единственный способ отвоевать у государства репродуктивные права, добиться не только декларации этих прав, но и их фактического осуществления — это строительство реального массового женского движения. Для этого необходима агитация — в первую очередь среди женщин, — просветительская деятельность, повышение самосознания. Только так можно сформировать у большинства населения адекватное понимание собственных интересов в сфере репродуктивного здоровья и репродуктивных прав. Только реальная общественная сила, требующая возвращения и расширения репродуктивной свободы, может обеспечить реализацию соответствующих мер подлинно демократическим путем.

Новости Гендерной фракции
«На пути к реформам: время перемен в Европе и России?»
февраль
5-ый «Германо-Российский диалог СМИ»

24.02.2012
24 февраля в рамках 5-го «Германо-Российского диалога СМИ» проходила встреча представителей немецких СМИ и российских общественно-политических деятелей. Среди участников: Лилия Шибанова («Голос»), Илья Пономарев (депутат Госдумы, «Справедливая Россия»,) Михаил Касьянов («ПАРНАС»). Партию «ЯБЛОКО» в диалоге представляла Исполнительный секретарь Политического комитета Галина Михалева. С немецкой стороны участвовали издатели и ведущие редактора изданий «Штерн», «Шпигель», «Бильд» и других влиятельных газет и журналов. Дискуссию вел издатель журнала «The European» Александр Герлах.

В своем выступлении Галина Михалева указала на быстрые изменения в сегодняшнем обществе и возможности развития по различным сценариям после 4-го марта. «Протестная волна в XXI веке заметно отличается от волнений прошлого столетия. Изменения происходят очень быстро. Люди обмениваются информацией при помощи интернета, не зная друг друга, однако мгновенно организуя протест», - отметила она.
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Галина Михалева ответила на вопросы о форме участия Партии в предстоящих президентских выборах, полномочиях президента, перспективах режима Путина, состоянии общества. Другие вопросы касались развития женского движения в России. Галина Михайловна уверена, что «в России ущемление женского пола принимает уродливые формы, все это связано с нарастающей патриархальной тенденцией и усилением роли церкви». Участники диалога пожелали благоприятного исхода событий в нашей стране.

Галина Михалева: лет через десять женщина сможет стать президентом России

Март
Председатель Женской (гендерной) фракции, исполнительный секретарь политического комитета партии «Яблоко» Галина Михалева не ждет положительных изменений в области прав женщин в связи с возвращением на президентский пост Владимира Путина. Однако она верит, что когда-нибудь женщина станет президентом России. Об этом она рассказала в эксклюзивном интервью Русской службе «Голоса Америки».

Виктор Васильев: Галина Михайловна, как вы относитесь к 8 Марта?

Галина Михалева: Это День защиты прав женщин, день борьбы с дискриминацией. У нас сегодня митинг был на площади 1905 года. Поздравлять женщин в российских условиях на самом деле особенно не с чем. И вообще не надо забывать исторические корни этого дня. Потому что это все – изобретение советской власти. Вместо того чтобы думать о реальных проблемах, праздновали, выпивали и забывали обо все на свете.

В.В.: Вы считаете фарисейством, когда мужчины раз году налево и направо расточают любезности по адресу женщин?

Г.М.: Конечно. У нас действительно очень серьезные проблемы. Мы по всем параметрам отстаем даже от стран Африки в части положения женщин. То есть уровень дискриминации (женщин) в России очень высокий.

В.В.: Накануне президент Медведев на встрече с представительницами прекрасного пола в очередной раз посетовал, что в России крайне мало женщин в политике. Чем можно объяснить такое положение?

Г.М.: Это система такая. В авторитарных режимах, как правило, женщин у власти нет, а в демократических - их много. Есть специальные механизмы, которые способствуют их продвижению. Медведев не собирался ничего менять в этом смысле. А уж что касается Владимира Владимировича, то у него этого даже и в мыслях нет. Он такой супер-мачо... За все время, когда он находился у власти, о женщинах вообще речи не было. 

В.В.: Следовательно, в обозримой перспективе положительных изменений вы не ждете?

Г.М.: Положительных - нет. Отрицательные изменения налицо. В Думе женщин стало меньше. Нет ни одного государственного института, который бы занимался нашими проблемами. Например, Совета при президенте или при правительстве, или уполномоченного по правам женщин, как это в других странах наблюдается сплошь и рядом. Зарплата (у российских женщин) – две трети (от мужской). Люди, у которых маленькие дети, чтобы получить места в детском саду в знак протеста голодают в целом ряде регионов. Беременным не платят пособия или увольняют. А государство утверждает, что никакого отношения к этому безобразию не имеет. 

Что касается антикризисных центров, то есть домов для избитых и изнасилованных женщин, то у нас их практически нет. Государство не вносит в региональные бюджеты средства на их создание. В средствах массовый информации образ женщины представляют в основном как матери и жены. Гендерной экспертизы и учебников у нас тоже нет… государство очень близко к церкви, влияние церкви очень сильное. Взять хотя бы последнюю историю с арестом девочек из Pussy Riot (феминисткая панк-группа – В.В.). Как бы мы не относились к тому, что они там устроили, но сажать в тюрьму двух мам малолетних людей – это слишком жестоко.


В.В.: Уполномоченный по правам человека Владимир Лукин просил освободить их к 8 Марта. Не случилось?

Г.М.: Пока нет. Хотя даже православная общественность обратилась к патриарху, что это не по-христиански. Конечно, они оскорбили чувства верующих, но сажать-то зачем?

В.В.: В протестном российском движении, во всяком случае, на митингах и шествиях, женщины тоже пока как бы на втором плане. Или это не так?

Г.М.: Нет. Их довольно много. Сложно оценить в цифрах. Но навскидку - пятьдесят на пятьдесят, может, даже больше. И на Болотной, и на Сахарова были даже отдельные феминистские колонны. Не очень большие, но много женщин шло в других колоннах. И на нашем митинге сегодня звучал лозунг: «Мы были на Болотной. Мы придем еще».

В.В.: Станет ли когда-нибудь женщина президентом России?

Г.М.: Обязательно станет. Уверена в этом. Думаю, лет через 10-12 такой шанс есть. Просто потому что это - мировая тенденция. Хотя Россия и плетется в хвосте мирового прогресса, тем не менее, постепенно изменения мы увидим.
В Омске создан Совет по консолидации женского движения России

апрель

18 апреля, лидер гендерной фракции партии «ЯБЛОКО», сопредседатель Совета по консолидации женского движения России Галина Михалёва посетила Омск для того, чтобы объединить представительниц омских общественных организаций, деловых и научных кругов под эгидой всероссийского женского движения.В декабре прошлого года уже прошел круглый стол с обсуждением проблем дискриминации женщин, участницами и участниками было высказано намерение создать региональное отделение Совета по консолидации и в Омске.
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В пресс-центре «Комсомольской правды» прошел Круглый стол "Задачи консолидации женского движения", на который собрались активисты партии "ЯБЛОКО", женских и правозащитных организаций города, преподаватели и студенты. В дискуссии участвовали и трое мужчин - правозащитников. В круглом столе так же приняла участие депутат Законодательного Собрания Омской области, участница движения «Женщины за справедливость» Ирина Оверина.

Галина Михалева рассказала об актуальных вопросах участия женщин в общественной, экономической и политической жизни страны, формах дискриминации женщин в трудовой, социальной и культурной сфере. "За последние двадцать лет, несмотря на все международные обязательства нашей страны ситуация не улучшается, а ухудшается", - отметила она. Докладчица рассказала о новых формах работы женского движения, включая уличные совместные акции и работу в сетях.

Бурная дискуссия затронула не только проблемы дискриминации, но и совмещения семейных и трудовых обязанностей, отказа государства от заботы о детях, низкого уровня солидарности в женском сообществе и необходимости увеличения представительства женщин в политике,

По инициативе активисток партии "ЯБЛОКО" Натальи Алексеевской и Елены Митрофановой был учрежден Омский совет консолидации женского движения и намечены его первые шаги.

По завершении круглого стола участники собрали подписи под открытым письмом активисток женского сообщества президенту РФ, Федеральному Собранию РФ, Правительству РФ в поддержку конституционного принципа равенства прав и возможностей женщин и мужчин.

http://www.yabloko.ru/regnews/Omsk/2012/04/18
Уличные акции

Гендерная фракция провело пикет «За прямые и простые выплаты материнских пособий»

февраль

22 февраля, Гендерная фракция партии «ЯБЛОКО» провела пикет «За прямые и простые выплаты материнских пособий». Пикет проходил у здания Фонда социального страхования.

Представители Партии «ЯБЛОКО», Центра защиты социально-трудовых прав, Школы феминизма и других женских организаций, профсоюзов и пострадавшие мамы держали плакаты с требованиями упростить порядок выплат пособий и скандировали: «Верните деньги детям!», «Деньги детям – а не чиновникам», гремя погремушками, и вызывали представителей ФСС.
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«Парадоксально, что государство, имея такие высокие доходы от роста цен на энергоносители, готово повысить зарплаты различным категориям – от военных до учителей, но, признавая существование демографических проблем, не способно решить простой проблемы с пособиями по беременности и детским пособиям», - подчеркнула участвовавшая в пикете лидер Гендерной фракции Галина Михалева.

В завершение акции некоторые ее участники была приглашена руководством Фонда социального страхования для проведения переговоров. Акция прошла в рамках общественной кампании «За упрощение процедуры получения пособий в связи с материнством». Подобные акции уже проводились в 2010-11 годах в нескольких регионах страны. В Москве это уже второй пикет у здания ФСС, первый проходил в июне прошлого года с теми же требованиями.
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Напомним, вчера в Общественной палате прошел Круглый стол «Проблемы выплаты пособий женщинам в связи с материнством, варианты решения», организованный Центром защиты социально-трудовых прав и Санкт-Петербургской организацией «Эгида», специализирующейся на защите беременных и мам с детьми до полутора лет. В прошлом году зафиксировано около пяти тысяч случаев невыплат пособий, в основном – небольшими коммерческими фирмами - и увольнений беременных. Серьезной проблемой остается и размер пособий для молодых мам с низкой зарплатой, особенно студенток. При этом примерно у трети из них нет мужа и пособие им жизненно необходимо. Многие женщины годами судятся, чтобы добиться выплат.

Общественность выступает за то, чтобы выплаты в таких случаях осуществлялись ФСС. Пока только в двух регионах страны осуществляется такой эксперимент. Судя по выступлениям чиновников, в ближайшее время решения этой проблемы по стране в целом не предвидится.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/02/22
Полиция заподозрила участников митинга «За равные права и возможности для женщин» в экстремизме

     март

8 марта  на площади Краснопресненской заставы сотрудники полиции пытались запретить согласованный митинг «За равные права и возможности для женщин», организованной партией «ЯБЛОКО», так как посчитали некоторые плакаты участников акции экстремистскими.

     В частности, полицейские требовали свернуть плакат с надписью «Трам-пам-пам 3-й срок – феминисток под замок?», убрать «радужные» флаги ЛГБТ сообщества, представители которого присутствовали на митинге, и некоторые другие плакаты. Несмотря на это, организаторам удалось отстоять свои права и провести акцию.

     Помимо «ЯБЛОКА», в митинге приняли участие инициативная группа «За феминизм», Школа феминизма, Центр защиты социально-трудовых прав, Совет по консолидации женского движения, Проект «Кешер».
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 В начале митинга перед собравшимися была разыграна сценка, иллюстрирующая один день типичной российской семьи: женщина вынуждена вести хозяйство, обслуживать мужа, ухаживать за детьми и работать, не получая помощи от мужа, который все свободное время смотрит телевизор и пьет пиво, да еще позволяет себе поднять руку на жену, подносящую ему тарелку. При этом зарплата, которую она получает, на треть меньше, чем у коллег-мужчин на аналогичной позиции. «Ты же замужем, тебя должен муж обеспечивать», - сформулировал работодатель размер зарплаты. Постановка закончилась сценой семейного скандала и развода.

      «Сегодня у нас тратятся огромные деньги на оборону, вместо того, что бы платить достойные материнские пособия, строить детские сады, ясли, перинатальные и антикризисные центры для женщин, подвергшихся насилию», - сказала в своем выступлении Сопредседатель Совета по консолидации женского движения России, лидер Гендерной фракции партии «ЯБЛОКО» Галина
Михалева
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     По словам Г. Михалевой, ситуация с представительством женщин во власти в последнее время стала еще хуже. «На прошедших президентских выборах ни слова не сказал о дискриминации женщин, хотя ООН признала эту проблему в России», - сказала она. Г. Михалева еще раз напомнила о законе, гарантирующем равенство прав и возможностей мужчин и женщин, который Государственная дума не может принять с 1995 года.

     Г. Михалева осудила неоправданно жесткие меры по отношению к Марии Алехиной и Надежды Толоконниковой, которые были арестованы после нашумевшей акции в Храме Христа Спасителя. «Можно по-разному относиться к акции, которую они провели, но сажать-то зачем?», - сказала Г. Михалева.

      С ней согласилась известная писательница, драматург, телеведущая, публицист, активная деятельница феминистского движения Мария Арбатова. Она также напомнила о таких нерешенных проблемах гендерного равенства, как отчуждение женщин от власти, дискриминация на трудовом рынке, отсутствие работоспособного закона о бытовом и сексуальном насилии, реального закона об алиментах.
       На митинге также выступили Сопредседатель-координатор Комитета в поддержку консолидации женского движения России Наталья Дмитриева, руководитель Школы феминизма Ольгретта Харитонова, представительница сетевой группы Феминистки.ру Наталья Битер, зампред Московского «ЯБЛОКА» Зоя Шаргатова, руководитель Школы активного горожанина Татьяна Овчаренко и другие.
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     В конце акции были вручены премии «Сексист года 2011», победил протоирей Всеволод Чаплин, предложивший ввести православный дресс-код для всех женщин России. «Наградами» были также отмечены депутат Госдумы Елена Мизулина, «за лоббирование законов, нарушающих репродуктивные права женщин», блоггер Герман Стерлигов за предложенную реформу семейного права, унижающую достоинство женщины.

http://www.yabloko.ru/news/2012/03/08_1
Задержанных в Москве активистов «ЯБЛОКА» ждет штраф за солидарность с однопартийцами

март

Задержанным на акции солидарности с кубанскими экологами московским активистам партии «ЯБЛОКО» предъявлено обвинение в нарушении общественного порядка. В их отношении возбуждены административные дела по ч. 2 ст. 20.2 КоАП («нарушение установленного порядка проведения пикетирования»). Максимальная санкция по этой статье – штраф 1000 рублей.

Активисты партии «ЯБЛОКО» и других общественных организаций пришли на Площадь Революции, чтобы провести серию одиночных пикетов в поддержку эколога, члена «ЯБЛОКА» Сурена Газаряна и его адвоката Виктора Дутлова, отбывающих 10 суток административного ареста за попытку сфотографировать забор вокруг дачи губернатора Краснодарского края А.Ткачева.

Как того требует закон, пикетчики встали в 50-ти метрах друг от друга, держа в руках плакаты «Руки прочь от  Газаряна, Дутлова, Витишко!», а также их фотографии. Через несколько минут полицейские без объяснения причин силой затащили пикетчиков в автозаки.

В ОВД «Красносельский» вместе с другими задержанными оказались зампред Московского «ЯБЛОКА» Галина Михалева и активисты партии Майя Завьялова и Глеб Ситников. Задержанный позже «яблочник» Олег Румянцев был доставлен в ОВД «Китай-город».
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Как следует из рапортов задерживавших их полицейских, активисты «в количестве 11 человек» принимали участие в «несогласованном с органами исполнительной власти пикете», «то есть публично выражали мнение по поводу актуальных проблем общественно-политического характера».

По свидетельствам задержанных, полицейские никак не объясняли причину задержания, однако в рапортах написано, что «требование сотрудников полиции прекратить данное мероприятие» было неоднократным. Задержанные на эти требования «не реагировали, продолжали привлекать внимание граждан, препятствовать свободному проходу граждан».

Сейчас Г. Михалева, Г. Ситников и М. Завьялова и О. Румянцев на свободе. Их ждет суд. 
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Напомним, член партии «ЯБЛОКО», эколог Сурен Газарян и его адвокат Виктор Дутлов 13 марта были арестованы на 10 суток за осмотр забора вокруг дачи кубанского губернатора Александра Ткачева. Осмотр должен был проходить в рамках совершения процессуальных действий по защите Газаряна и лидера Туапсинского «ЯБЛОКА» Евгения Витишко, которых обвиняют в повреждении этого забора.В партии «ЯБЛОКО» возмущены политическим преследованием своих членов. Вчера, 16 марта, у здания Постпредства Краснодарского края в Москве прошла серия одиночных пикетов. В акции принял участие лидер партии Сергей Митрохин. Сегодня Митрохин вышел на пикет в Новосибирске, где находится с рабочим визитом. Региональные отделения «ЯБЛОКА» проводят акции солидарности с однопартийцами и в других городах.
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15 марта на заседании Совета по развитию гражданского общества и правам человека при Президенте России один из лидеров Петербургского «ЯБЛОКА», исполнительный директор Экологического правозащитного центра «Беллона» Николай Рыбаков посвятил свое выступление проблеме преследований экологических активистов. В своем выступлении он также затронул саму проблему незаконного захвата земель лесного фонда и береговой полосы, вырубки краснокнижных деревьев под дачу губернатора Кубани Александра Ткачева, проведение общественной кампании против которых породило преследования, инициированные губернатором.Медведев сообщил участникам совещания, что он сделает поручение Генеральному прокурору РФ провести проверку по данным фактам.
http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/03/17_0
У постпредства Краснодарского края прошли пикеты солидарности с преследуемыми властями активистами
апрель

У здания постоянного представительства Краснодарского края в Москве прошла акция в поддержку активиста Краснодарского «ЯБЛОКА» Ярослава Никольского, арестованного на 15 суток за «неповиновение» полиции, а также с требованием прекратить уголовное дело в отношении других краснодарских «яблочников» Сурена Газаряна и Евгения Витишко.

В акции приняла участие исполнительный секретарь политкомитета «ЯБЛОКА» Галина Михалева, лидер движения «Открытый берег» Сергей Менжерицкий и эколог, активист движения «Среда Обитания» Ярослав Никитенко.
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Собравшиеся развернули плакаты «Свободу Ярославу Никольскому!», «Руки прочь от Газаряна и Витишко!», «Ткачев, уходи!». Повернувшись к окнам представительства, пикетчики неоднократно скандировали эти и другие лозунги, в том числе придуманный на месте Сергеем Менжерицким стишок «Саня – вор, Саня – вор, убирай-ка свой забор!».

Именно нанесение надписи «Саня – вор!» на забор вокруг дачи кубанского губернатора стало основанием для возбуждения уголовного дела в отношении Е. Витишко и С. Газаряна.

«Мы возмущены настоящей травлей активистов нашей партии и «зеленых», которая ведется в Краснодарском крае. Мы требуем немедленно освободить Ярослава Никольского и прекратить уголовное дело в отношении Газаряна и Витишко, и мы будем приходить сюда, пока эта цель не будет достигнута», - сказала Галина Михалева.
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На неоднократные просьбы собравшихся выйти к ним, передаваемые в представительство края через охрану, никто не откликнулся.

Напомним, Ярослав Никольский был арестован 13 апреля недалеко от одиночного пикета другого активиста «ЯБЛОКА» Алексея Мандригели, который стоял с плакатом «Ткачев! Верни детям детские сады!» у стен резиденции губернатора края Александра Ткачева. Пикет был посвящен проблеме нехватки мест в детских садах Краснодара. А на месте дома, в котором проживает губернатор, раньше располагался детский сад.
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«Неповиновение» Никольского заключалось в том, что на требование стражей порядка предъявить документы он попросил полицейских сначала самих представиться и показать служебные удостоверения. Просьба активиста «ЯБЛОКА» была совершенно законна (ФЗ «О полиции», ст. 5), но полицейские задержали молодого человека. Ночь он провел в камере УВД, а днем был осужден на 15 суток ареста.

Уголовное дело в отношение С. Газаряна и лидера Туапсинского «ЯБЛОКА» Е. Витишко было возбуждено за порчу забора вокруг дачи губернатора А. Ткачева. Обвинительное заключение уже вынесено в отношении С. Газаряна.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/04/16_0
Гендерная фракция РОДП «ЯБЛОКО» приняло участие в митинге в защиту образования

апрель

В Новопушкинском сквере прошел массовый митинг, посвященный проблемам в сфере образования. Акция была организована Координационным общественным советом «В защиту московского образования», в который входит и партия «ЯБЛОКО».

От «ЯБЛОКА» на акции выступила преподаватель РГГУ, исполнительный секретарь Политического комитета партии Галина Михалева. Власть, по ее словам, попирает не только гарантированные Конституцией политические права, но и статью 43 основного закона государства. «Каждый имеет право на образование. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного общего и среднего профессионального образования в государственных или муниципальных образовательных учреждениях и на предприятиях», - процитировала Г. Михалева Конституцию и обратилась к собравшимся с вопросом, соблюдается ли эта статья Конституции? «Нет!», - ответили митингующие.

«Образованные, грамотные люди не нужны власти, результаты выборов которой известны заранее, экономика которой строится на нефтяной трубе», - заявила Г. Михалева. Она призвала «не допустить слияния и закрытия школ, превращения школ в коммерческие предприятия».

Среди собравшихся было много родителей, чьи дети уже ощутили на себе первые результаты реформы образования. «ЯБЛОКО» организовало сбор контактов пострадавших семей. Они будут переданы зампреду Московского «ЯБЛОКА», Уполномоченному по правам ребенка в Москве Евгению Бунимовичу.
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Выступающие - представители инициативных групп МГУ и РГГУ, вузовские преподаватели, учителя московских школ, представители родительских комитетов - озвучили следующие требования: 
— Отмена ФЗ-83, означающего фактический отказ государства от принципа общедоступного и бесплатного среднего образования; 
— Отказ от принятия закона «Об образовании», вводящего понятие «образовательной услуги»; 
— Повышение финансирования образования в два раза (до 8% ВВП); 
— Достойная оплата труда работников образования и науки — преподавателей, воспитателей и научных работников. Отмена Новой системы оплаты труда, включение стимулирующих выплат в базовую часть зарплаты; 
— Повышение стипендий до уровня прожиточного минимума, увеличение числа мест и улучшение условий в общежитиях, прозрачность бюджетов вузов; 
— Выборность ректоров и деканов, увеличение числа студентов в ученых советах, признание независимых студенческих организаций; 
— Отказ от закрытия «малокомплектных» школ без учета мнения родителей и учителей; 
— Отмена программы «Основы православной культуры» и деидеологизация учебного процесса; 
— Полная ликвидация очереди в детские сады, расширение системы доступных детских садов; 
— Максимальная прозрачность и общественный контроль при реформировании образования на всех уровнях.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/04/24_4
Гендерная фракция РОДП «ЯБЛОКО» приняло участие в пикете у Росатома  ко дню годовщины Чернобыля
апрель
В очередную годовщину аварии на Чернобыльской АЭС, у здания Росатома партия «ЯБЛОКО» провела театрализованную акцию под лозунгом «Спасем мир от мирного атома!». К зданию на Большой Ордынке вышли 10 активистов партии, переодетые в костюмы смерти. Они держали в руках косы и популярные лозунги Росатома, убеждающие в безопасности атомной энергетики. Руководил ими сам глава Росатома – активист в маске Сергея Кириенко.
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Смерти держали плакаты «Чернобыль. Фукусима. Хочу еще!», «Обожаю мирный атом!», «Атомная энергетика – самая безопасная в мире!», «Кириенко, строй скорее!», «Кириенко – в президенты!» и другие. Глава Росатома лично одобрял эти лозунги, угрожающе гремя пустыми банками со знаком радиационной опасности.

Как рассказал лидер «ЯБЛОКА» Сергей Митрохин, присутствовавший на акции, партия традиционно, из года в год, отмечает дату страшной катастрофы в Чернобыле. «Мы не только вспоминаем тех, кто погиб, и выражаем сочувствие тем, кто заболел на всю жизнь в результате этой трагедии, но мы говорим и об опасности новых планов, которые разворачивает сегодня Росатом», - сказал Сергей Митрохин.
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Он рассказал о планах строительства АЭС на границе Нижегородской и Владимирской областей, рядом с городом Муром. Там станцию собираются строить на подвижных карстовых почвах, где в любой момент может образоваться провал, что неминуемо приведет к катастрофе, по масштабам сопоставимой с Чернобыльской. При этом Сергей Митрохин подчеркнул, что деньги на это строительство поступают не от частных инвесторов, а берутся из бюджета. «Это деньги налогоплательщиков, простых россиян, учителей, врачей, инвалидов. Причем Росатом строит на наши деньги атомные станции не только в России, но и за рубежом», - сказал Сергей Митрохин.

Так, стации планируется построить в Китае, Индии и Турции. Причем в Турции станцию планируется строить в сейсмически опасной зоне, где в прошлом году произошло сильнейшее землетрясение. Но Росатом и это не пугает – деньги на строительство этой станции (1 млрд долларов США) были выделены спустя всего 3 дня после землетрясения, сказал С. Митрохин.

По мнению политика, турецкая оппозиция не даст реализовать планы строительства и выделенные деньги скорее всего пропадут неизвестно куда. «Впрочем, нам известно куда. Посмотрите на дорогие автомобили, паркующиеся здесь», - сказал С. Митрохин. «Это коррупция, это атомная, взрывоопасная коррупция», - сказал политик.

Лидер фракции «Зеленая Россия» партии «ЯБЛОКО», известный эколог, академик Алексей Яблоков рассказал о независимых оценках последствий Чернобыльской катастрофы, которые существенно отличаются от официальных данных в худшую сторону. «Это миллионы смертей и заболеваний, раков, раннего старения, заболевания эндокринной системы», - сказал А.Яблоков.

Как рассказал эколог, в результате катастрофы на территорию бывшего СССР выпало всего 43% ядовитых осадков, а остальные были разнесены по всему миру. «Сегодня чернобыльские осадки можно встретить в озерах Китая, в дельте Нила, в Японии», - сказал А.Яблоков.

Отметим, что аналогичную акцию партийцы проведут сегодня в Челябинске, где на перекрёстке улиц Воровского и Доватора активисты партии, экологи и просто неравнодушные люди соберутся почтить память ликвидаторов Чернобыльской катастрофы, не доживших до сегодняшних дней.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/04/26
Совместные проекты
Вопросы гендерного равенства обсудили в Общественной палате

март
В Общественной палате прошли слушания «Государственная политика равных прав, свобод и равных возможностей для женщин и мужчин в РФ: законодательство и реалии». В обсуждении приняли участие политики, эксперты, представительницы женских НКО. Партию «ЯБЛОКО» представляла лидер Гендерной фракции Галина Михалева.

Ухудшение ситуации в нашей стране, настоящее наступление на права женщин отметила во вводном докладе член Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Светлана Айвазова. Это особенно ярко проявляется в ограничении репродуктивных прав. «Крайней» оказывается женщина, вынужденная делать аборт, государство вместо пропаганды контрацепции пытается вновь вводить запретительные меры, - подчеркнул директор института демографии Высшей Школы экономики Анатолий Вишневский.

Правозащитника Светлана Ганнушкина, также входящая в Совет при Президенте, обратила внимание на катастрофическую ситуацию в Чечне, где все чаще практикуются «убийства чести», когда родственники сами наказывают женщин, с их точки зрения неблаговидно себя ведущих. Счет таких случаев идет уже на десятки. Правоохранительные органы отказываются заниматься расследованиями таких дел, а глава региона, Рамзан Кадыров, такие убийства одобряет.

Ида Куклина, руководитель организации «Солдатские матери» в качестве причины ухудшения положения с правами женщин назвала отсутствие общественного давления и позиции СМИ.

О своем опыте борьбы за социально-трудовые права женщин рассказывали представительницы «Петербургской эгиды» и Центра социально-трудовых прав.

Депутат Госдумы Екатерина Лахова описала парадоксальную ситуацию с законопроектом о государственных гарантиях равных прав и возможностей для женщин: никто не может сказать, какой из вариантов законопроекта, лежащего в Думе с 1995 (!) года будут рассматриваться во втором чтении.

«Необходимо оказывать давление на власть всеми возможными способами, чтобы сдвинуть ситуацию с мертвой точки. В этом помогают уличные акции, которые мы проводим все чаще. Политическая практика показывает, что все другие способы на власти не действуют. А когда есть политическая воля, законопроекты принимают «со свистом», как это было с поправками в Закон о партиях», - отметила Галина Михалева.

Круглый стол принял рекомендации органам государственной власти, связанные с созданием государственных институтов, специализирующихся на защите прав женщин и принятием ряда законопроектов, обеспечивающих гендерное равенство и защиту социально-трудовых прав женщин, особенно – беременных и имеющих маленьких детей.

Участники и участницы поддержали Открытое письмо органам государственной власти в поддержку конституционного принципа равенства прав и возможностей женщин и мужчин в РФ, подготовленное рядом женских организаций (http://www.zafeminizm.ru/133-sbor-podpisey-zakon-o-gendernom-ravenstve.html). Сейчас идет сбор подписей под этим письмом, уже переданным в Правительство РФ.

ОБРАЩЕНИЕ по проекту федерального закона № 284965-3 «О государственных гарантиях равных прав и свобод мужчин и женщин и равных возможностей для их реализации»
Председателю Калининградской областной Думы М. Э. Оргеевой 
Губернатору Калининградской области Н. Н. Цуканову 

ОБРАЩЕНИЕ 

В настоящее время в органы власти субъектов РФ направлен для рассмотрения проект федерального закона № 284965-3 «О государственных гарантиях равных прав и свобод мужчин и женщин и равных возможностей для их реализации», принятый Государственной Думой РФ в первом чтении.

Данный законопроект, как отмечается в пояснительной записке, был разработан с целью искоренения дискриминации по признаку пола, которая остается характерной чертой современной России. Гендерное неравенство проявляется практически во всех аспектах жизни нашего общества, ведет к экономическим и социальным потерям. Многие негативные явления российского общества (например, безработица или бедность) имеют «женское лицо». 

Женщины серьезно ограничены в возможностях трудоустройства, карьерного роста, получают существенно меньшую плату за свой труд по сравнению с мужчинами. При этом они несут бремя двойной нагрузки, выполняя, помимо работы в сфере общественного производства, функции, связанные с материнством и ведением домашнего хозяйства. В то же время за более выгодное положение в политической сфере, бизнесе, на рынке труда мужчины вынуждены расплачиваться здоровьем и психологическим благополучием и, в конечном счете, более короткой (на 10-12 лет) продолжительностью жизни. Гендерное неравенство препятствует развитию ответственного материнства и отцовства, что наносит серьезный ущерб институту семьи. 

Во всем мире признано, что именно этим неравенством обусловлен ряд социальных проблем, включая домашнее насилие. Одним из ключевых факторов такого положения дел является неравное представительство мужчин и женщин в органах государственной власти и управления. Отрадно, что в Калининградской области на уровне двух самых высоких должностей – Губернатора и Председателя областной Думы – установился гендерный паритет. Поэтому нет сомнений, что мы будем услышаны и правильно поняты. Однако, как правило, женщины редко являются высшими руководителями. Гендерное равновесие полов, принятое в цивилизованном мире (не менее 40% каждого пола среди руководителей государственной власти, местного самоуправления, в политических партиях и т. д.), в Российской Федерации не только не выдерживается, но даже и не заявляется в качестве программной задачи. 

Показательно, что в Государственной Думе России доля женщин-депутатов – 10% при том, что в населении страны женщины составляют 53,7%, а их уровень образования превышает уровень образования мужчин. Женщины как социально-демографическая группа не представлены в органах власти всех уровней, что нередко ведет к принятию решений, дискриминирующих женщин и - косвенно – детей, являющихся объектами преимущественно женской заботы. Более десяти лет назад наша страна подписала ратифицированную большинством государств мира Конвенцию ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин», Пекинскую Платформу действий, а также другие международные документы, возлагающие на участников этих соглашений конкретные обязательства по обеспечению реального равноправия полов – изменения законодательства и выработку механизмов его реализации. 

Отсутствие этих мер превращает в пустую декларацию провозглашенную Конституцией России (статья 19, часть 3) норму: «Мужчины и женщины имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации». Принятие закона «О государственных гарантиях равных прав и свобод мужчин и женщин и равных возможностей для их реализации» и дальнейшая разработка правовых, экономических, социальных механизмов решения гендерной проблемы позволит не только преодолеть дискриминацию мужчин и женщин, но и оздоровить общество в целом, создать условия для полного раскрытия его человеческого потенциала, повысить качество жизни нынешнего и будущих поколений россиян. Мы глубоко убеждены, что руководители двух ветвей государственной власти Калининградской области понимают необходимость преодоления всех проявлений неравенства и дискриминации в нашем обществе, в том числе – по признаку пола. 

Мы уверены, что Вы прекрасно понимаете, какое влияние гармонизация гендерных и, в целом, общественных отношений может оказать на развитие человеческой личности, а значит, и социума, в котором она живет. Мы надеемся на Вашу поддержку. Просим Губернатора и Областную Думу поддержать принятие данного федерального закона и направить письма поддержки в Государственную Думу Федерального Собрания РФ. 

О решении Областной Думы и Губернатора просим проинформировать инициативную группу по адресу: 236022, Калининград, ул. Красная, 35, РОО «Союз женщин Калининградской области», Матюниной М.Ю.

* Инциативная группа в Калининградской области обратилась к Председателю Калининградскойй областной думы, чтоб поддержали законопроект «О государственных гарантиях равных прав и свобод мужчин и женщин и равных возможностей для их реализации». В данный момент законопроект находится в Думе на рассмотрении. Проходит сбор подписейhttp://www.zafeminizm.ru/133-sbor-podpisey-zakon-o-gendernom-ravenstve.html
Собрано 184 подписей

http://www.zafeminizm.ru/133-sbor-podpisey-zakon-o-gendernom-ravenstve.html
В «ЯБЛОКЕ» прошло занятие Школы феминизма: образы женщин в массовом сознании и СМИ

апрель

       21 апреля в офисе партии «ЯБЛОКО» состоялось очередное занятие Школы феминизма на тему «Образ женщины в массовом сознании и средствах массовой информации». Это уже второе мероприятие совместного проекта «Школы феминизма» и Гендерной фракции Партии «ЯБЛОКО».

     Журналистка Наталья Биттен сделала доклад об основных направлениях исследований женской темы в масс-медиа на примерах научных работ Ольги Ворониной, Ольги Здравомысловой, Надежды Ажгихиной.

     Основные проблемы, на которые обращают внимание феминистки и международное сообщество - стереотипизация женщин в СМИ по признаку пола и отсутствие сбалансированного образа женщин, отражающего их реальные проблемы и потребности, их активную и разнообразную жизнь, их вклад в развитие общества.
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     В России женщинам посвящено, по разным оценкам, 1-2 процента от всех площадей центральных газет, в развитых странах – порядка 17 процентов. Большинство медиа-компаний не имеют отдельной политики, посвящённой женскому вопросу, поэтому женщины в большинстве СМИ представлены в основном как жертвы или сексуальные объекты. 64 процента опрошенных журналистов в 44 странах отметили, что женщины неадекватно представлены в СМИ (в частности, женщины-лидеры игнорируются СМИ почти всех стран), лишь 15 процентов первополосных материалов газет всего мира так или иначе говорят о женщинах, женщин не привлекают в качестве экспертов и аналитиков и т.д.
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     Председатель Гендерной фракции партии «ЯБЛОКО» Галина Михалева сделала сообщение о работе над законопроектом о гендерном равенстве и особенностях его обсуждения в средствах массовой информации. Координатор Школы феминизма Ольгерта Харитонова сделала доклад по ситуации с активистками Надеждой Толоконниковой, Марией Алехиной и Екатериной Самуцевич, арестованными по обвинению в участии в политическом перформансе в Храме Христа Спасителя. Акцент делался на медийном компоненте. «Проблема Pussy Riot» вызвала активную дискуссию. Участницы занятия порой высказывали прямо противоположные оценки творчества и публичных выступлений группы Pussy Riot. Но все единодушно сошлись во мнении, что дискриминация женщин и антиженская истерия в СМИ недопустимы.

     Все высказались «за» освобождение несправедливо заключённых женщин и «против» тех, кто на их нелёгком положении пытаются набрать политические очки. Участницы и участники дискуссии подчеркнули, что российские феминистские группы - самостоятельная политическая сила, неподконтрольная чьим-либо конъюнктурным нуждам.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/04/24_0
Гендерная фракция приняла участие в международной конференции «Угрозы  экстремизма и ксенофобии: либеральный ответ»

апрель

Участники конференции выразили беспокойство в связи со все более заметным ростом ксенофобии и экстремизма почти во всех странах Европы.

Тем не менее, «либерально-демократические силы способны дать ответ на эти вызовы, основанный на ценностях прав человека, индивидуальной свободе, уважении к личности, толерантности, гражданской и нравственной ответственности каждого человека».

Либеральный ответ, говорится в резолюции, должен включать в себя:

Последовательное неприятие обществом всех форм ксенофобии и экстремизма, возрождения нацизма, сталинизма и фашизма;
Расширение возможностей для участия граждан в общественно-политической жизни;
Укрепление принципов светского государства и свободы совести;
Проведение политики, стимулирующей максимальную интеграцию и социализацию людей в экономическую, политическую и культурную жизнь Европы;
Соблюдение принципов свободы слова и открытые уважительные публичные дебаты по наиболее сложным и болезненным проблемам. Развитие межкультурного, межрелигиозного, межнационального и межпартийного диалога, распространяющегося на уровень обычных людей.
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Развитие актуального искусства, способствующих такому диалогу и приобщению человека к различным традициям, снижению уровня агрессии в обществе.
Так же после обсуждения в резолюцию внесли поправки об отказе от любых форм антисемитизма, об обязательстве государств проводить ответственную национальную политику, о важности проведения демократических выборов и др.

Вице-президент ELDR Марк Гуэррэро поблагодарил всех участников встречи и призвал их менять политику в своих странах, «чтобы Европа была лучше». «Мир для всех», - добавил он.

«Я приветствую принятые заключения. Самая главная идея в том, что среди либералов есть единство, - отметил генеральный секретарь Либерального интернационала Эмиль Киржач. - Мы существуем не только для того, чтобы говорить об экономике и обеспечивать свободные рынки. У нас есть социальное лицо».

Эмиль Киржач предложил рассмотреть принятую резолюцию на конгрессе либералов в октябре: «Это будет инструкция на будущее. Ведь этот вызов будет вставать перед нами в ближайшее будущее».

Вице-президент ELDR, член парламента Финляндии Астрид Торс поблагодарила “ЯБЛОКО” за “мужество, которое партия проявляла в последние годы”.

«Мы знаем, “ЯБЛОКО” - та партия, которая всегда выступает за либеральные принципы и никто не будет сомневатья в том, что будете поддерживать их даже в такой ситуации. Вы очень ценный член нашей либеральной семьи», - отметила политик.

http://www.yabloko.ru/regnews/Moscow/2012/04/21_1
В мире
Европейский парламент решительно осуждает законопроект о цензуре ЛГБТ  в России.
Европейский парламент принял резолюцию о предстоящих президентских выборах в России, где он явно осуждает российский законопроект о запрете пропаганды гомосексуализма для несовершеннолетних.

Резолюция, представленная пятью политическими группами, напоминает о том, что Россия подписала ряд  международных соглашений о  правах человека, включая Европейскую конвенцию о правах человека и Международный пакт о гражданских и политических правах.

В тексте Европейский парламент «решительно осуждает принятие законодательным собранием Санкт-Петербурга закона против пропаганды на сексуальной ориентации» и «одинаково осуждает подобные законы, принятые в Рязанской, Архангельской и Костромской областях».
Далее Парламент «призывает всех российских властей прекратить ограничение свободы самовыражения в связи с сексуальной ориентации или гендерной идентичности».
Говоря о Катерине Эштон, Парламент в заключение призвал «Вице-президента Комиссии/Высшее представительство передать неприятие Европейским союзом этих законов».

Ранее депутат Европарламента Майкл Кэшман, Сопредседатель Группы по ЛГБТ правам, говорил, что эти законы «отправной точкой является то, что гомосексуализм неправилен, но действительно ошибочным является поощрение нетерпимости и дискриминации!».
Депутат Европарламента Софи Интвельд, вице-президент ЛГБТ-группы  также прокомментировала: "Чайковского и Константинович должны перевернуться в своих могилах. Такие законы просто неприемлемы; если Россия не серьезно относится к соблюдению Европейской конвенции о правах человека, следует просто сблефовать и полностью выйти из состава Совета Европы. И, что важнее заявлений, эти грубые нарушения прав человека должны иметь последствия для отношений между ЕС и Россией!"
http://www.lgbt-ep.eu/press-releases/the-european-parliament-strongly-condemns-russias-lgbt-censorship-laws/
Сотрудницы ВВС будут судиться с телекомпанией из-за дискриминации



Порядка 30 женщин, бывших или являющихся в настоящий момент сотрудниками популярного телеканала BBC, обвинили руководство в дискриминации по половому или возрастному признаку. В настоящий момент они готовят исковое заявление к компании, сообщает Dailymail. 
Часть исков была подготовлена Камиллой Палмер (Camilla Palmer), юристом в области защиты прав трудящихся, которая представляла истицу Мириам О'Рейлли (Miriam O'Reilly) в знаковом судебном процессе против BBC. О'Рейлли в январе 2011 года отсудила у телеканала шестизначную сумму после того, как суд признал ее жертвой дискриминации по возрасту – телеканал "выкинул" О’Рейлли из своего ведущего телешоу Countryfile. 
Что же касается новых потерпевших, то одна из женщин заявила, что менеджеры одного из каналов компании BBC News стали относиться к ней совершенно иначе после того, как она родила ребенка. "Они хотели отправить меня в командировку, что означало, что я буду далеко от своего ребенка, который в тот момент находился на грудном вскармливании", заявила истица. Женщина, чьи имя пока не разглашается в интересах дела, в настоящий момент заканчивает подготовку жалобы против руководства компании. 
Вторая женщина, работавшая в финансовом департаменте компании BBC, рассказала, что она попросила предоставить ей возможность работать с гибким графиком, поскольку она является единственным опекуном престарелых родителей. Работать по гибкому графику ей позволили, однако женщина считает, что этот график никогда "не уважался" работодателем. 
Третьей истицей стала сотрудница телеканала, которая подробно исследовала неравенство между мужчинами и женщинами, которое, по ее мнению, процветает в компании, и передала результаты своих исследований О'Рейлли. Согласно ее данным, только 13 из 68 ведущих на Radio 1 и Radio 2 женщины. И только одно дневное кулинарное шоу из 55 ведет женщина. Она также заметила, что телеканал охотно дает возможность пожилым мужчинам выступать вместе с молодыми привлекательными женщинами, но не оставляет места для женщины, когда она становится старше. 
Телеканал BBC от комментариев отказался.


http://jourdom.ru/news/14430

Читаем!

Сайты дружественных организаций

1. http://www.zafeminizm.ru/
2. http://www.feminismru.org/search/
         3.   http://gensovet.com/
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