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В Прокуратуру города Москвы
И.о. прокурора города Москвы
О. Ю. Манакову 
109992, Москва, ГСП-2,. пл. Крестьянская Застава, дом 1 
, 
пл. Крестьянская Застава, дом 1, Москва, Россия, ГСП-2, 109992
Уважаемый Олег Юрьевич!


В Москве 14 июля, 27 июля и 3 августа 2019 года проходили акции протеста против недопуска независимых кандидатов в депутаты Мосгордумы к участию в выборах.  Полиция за участие в  акциях задержала в общей сложности около 1,7 тысячи человек. Следственный комитет возбудил уголовные дела о массовых беспорядках и нападениях на представителей власти по части 2 статьи 212 УК РФ, части 2 статьи 318 УК РФ. В отношении 14 человек постановлениями Пресненского, Тверского, Басманного, Мещанского судов Москвы применена мера пресечения в виде заключения под стражу.
Из анализа видеоматериалов, представленных в информационных ресурсах, со стороны арестованных по делу «о массовых беспорядках и нападениях на представителей власти» не усматриваются действия, содержащие признаки   участия в массовых беспорядках, организации массовых беспорядком, применения насилия к представителю власти. 
[bookmark: p4150]Согласно части 1 статьи 212 УК РФ уголовно наказуемым является организация массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества, применением оружия, взрывных устройств, взрывчатых, отравляющих либо иных веществ и предметов, представляющих опасность для окружающих, а также оказанием вооруженного сопротивления представителю власти, а равно подготовка лица для организации таких массовых беспорядков или участия в них.  Часть 2 статьи 212 УК РФ устанавливает уголовную ответственность за участие в массовых беспорядках, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества, применением оружия, взрывных устройств, взрывчатых, отравляющих либо иных веществ и предметов, представляющих опасность для окружающих, а также оказанием вооруженного сопротивления представителю власти. 
Под применением насилия, опасного для жизни или здоровья, в отношении представителя власти (часть 2 статьи 318 УК РФ) понимается причинение тяжкого, средней тяжести или легкого вреда здоровью.
Отсутствие вышеуказанных действий со стороны участников акции 27 июля подтверждается и видеотрансляцией событий 27 июля, которая размещена на официальном канале Следственного комитета Российской Федерации.  Видеотрансляция подтверждает, что акция была мирной, не сопровождалась насилием, погромами, поджогами, уничтожением имущества, применением оружия, взрывных устройств, взрывчатых, отравляющих либо иных веществ и предметов, представляющих опасность для окружающих, не оказывалось вооруженное сопротивление. Сотрудники полиции выдергивают мирных демонстрантов, помещают их в автозаки и доставляют в полицию. 
В отсутствие доказательств массовых беспорядков участники акций подвергаются задержаниям и арестам.
[bookmark: _GoBack]В соответствии с частью 3 статьи 108 УПК РФ  в постановлении о возбуждении перед судом ходатайства  о применении в качестве меры пресечения заключения под стражу излагаются мотивы и основания, в силу которых возникла необходимость в заключении подозреваемого или обвиняемого под стражу и невозможности избрания иной меры пресечения. К постановлению прилагаются материалы, подтверждающие обоснованность ходатайства. Однако, мотивы и основания по которым следователь обратился в суд с ходатайством о заключении под стражу, сводились к стандартным фразам: обвиняемый «может скрыться», «уничтожить доказательства по делу» и «оказать давление на свидетелей», обоснованность ходатайств  ничем не подтверждены.
На основании вышеизложенного, прошу Вас проверить обоснованность возбуждения уголовного дела о массовых беспорядках и применении насилия в отношении представителя власти, а также заключения под стражу лиц, задержанных по данному делу. 



Председатель Партии                                                                        Э.Э. Слабунова
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